Referat frå årsmøte i Vestafjelske Redaktørforening
Dato for møtet: 29.mars, 2014
Stad: Scandic Konferansesenter, Bergen
Desse møtte: Jan Inge Fardal (Sogn Avis), Christian F. Stabell (Os og Fusaposten), Vigdis Holmås og Kjell Jarle Høyheim (NRK Hordaland), Kai Aage Pedersen (NRK Sogn og Fjordane), Jan Landro og Øyulf Hjertnes  (BT), Anders Nyland,  Eva Johansen og Jonas Mjaaland (BA), Erling Waage (Fjordanes Tidende), Øystein Hage og Nils Torsvik (FiskeribladetFiskaren).
I tillegg møtte generalsekretær Arne Jensen, i Norsk Redaktørforening
Sak 1. Innkalling. Ingen merknader. Samrøysta godkjent.

Sak 2. Sakliste. Ingen merknader. Samrøysta godkjent.

Sak 3. Møteleiar og skrivar. Jan Inge Fardal vald som møteleiar og Nils Torsvik som skrivar.

Sak 4. Årsmelding var sendt ut til medlemane og vart gjennomgått av leiar. Det var ingen merknader til meldinga som var godteke.
Sak 5. Rekneskapen for 2013 vart utdelt og lagt fram av kasserar Nils Torsvik. Det viser ein inngåande saldo på 120.736 kroner, og utgåande på 97.010 kroner. Kasseraren viste til at det sto ein manko i oppgjeret etter Athen-turen på tre deltakarar. To av desse har no betalt inn i 2014, noko som vil gå fram av rekneskapen i 2014, medan den tredje ikkje kan gjerast greie for. Dette gjorde at turen til Athen er førd opp med 58.382 i kostnad. 
Generalsekretær Arne Jensen stilte spørsmål ved om det ikkje er gjeve vederlag fra Norsk Redaktørforening til turane, noko leiar og kasserer stadfestar at ikkje er gjort. Leiar kunne opplyse at det er i forgløyming, og at liste over deltakarar vil verte send til NR snarast. Vederlaget vil, når innkomen på konto, verte ført i rekneskapet i 2014. 

Revisor Christian F. Stabell refererte frå revisjonen av rekneskapen, der det ikkje var merknader. 

Etter dette vart rekneskapen godteke. 
Sak 6. Kasserar Nils Torsvik la fram eit forslag til budsjett for 2014 frå styret. Med dei opplsyningane som kom fram under handsaminga av rekneskapen , vart det brått 58.000 kroner meir i inntekter som det skal svarast kostnader for. Det vart vist til at det på sist årsmøte vart opna for å dekke inntil 2.000 kroner av reisekostnader ved deltaking på kurs i regi av Norsk Redaktørforening. Det vart og vist til at Vestafjelske vil gje stønad både  til Hausstorm og Gullparaply i 2014, der Hauststormen ikkje var teken med i det framlagte budsjettet. Det vart etter dette avsett 25.000 kroner til Hauststormen 2014.
Styrets forslag til budsjett vart med desse merknadane godteke av årsmøtet.
Nytt budsjett vil følgje utsendinga av referatet frå årsmøtet.

Sak 7.  Erling Waage la fra valnemda si innstilling til val.
Det vart attval med akklamasjon av leiar Jan Inge Fardal (Sogn Avis), Vigdis Holmaas (NRK Hordaland) som styremedlem, og varamedlem Anders Nyland (BA). 
Kasserer Nils Torsvik sto ikkje på val i år og fortset i styret.
Valnemda vart attvald, med Erling Waage (Fjordanes Tidende) som leiar og Magne Kydland (Sunnhordland) som medlem. 
Leiaren, Jan Inge Fardal, takka for tiltrua han vart vist som leiar.
Leiaren orienterte også om eit ynskje frå Bergen Journalistlag om å få Vestafjelske på lag i utvelging av heidersprisen som vert utdelt på Gullparaplyen. Frå årsmøtet fekk han innspel på at i så fall må kandidatar frå heile Vestafjelske sitt medlemsområde, som skil seg frå BJ sitt, verte medrekna.  Det vart også teke til orde for at heiderspirsen då også må omfatte  journalistlaget i Sogn og Fjordanes.

Årsmøtet gav si tilslutning til at Leiar tek kontakt med BJ-styret for ein dialog om Vestafjelske si deltaking.

 Anders Nyland gav årsmøte attendemelding frå leiinga i arrangementskomitéen for Gullparaplyen, som er nøgd med at Vestfjelske har valt både å medverke økonomisk og å delta på tilstellinga. 
Årsmøtet vart deretter avslutta med deltaking i Gullparaplyen, på Logen i Bergen. 
Før årsmøtet gav generalsekretær Arne Jensen i NR oppmøtte redaktørar ein grundig gjennomgang av dei viktigaste lovene som regulerer journalistikk og redaksjonelle produkt, Vær Varsom-plakaten og andre etiske føringar, illustrert med eksempler. Han ga deltakarane også innføring i håndtering av søksmål og PFU-klager.
Gjennomgangen er henta frå  NR Kompetanse sitt kursopplegg. Ei nyttig påminning om kva me som redaktørar har å halde oss til i desse spørsmåla.

Bergen 31. mars, 2014
Nils Torsvik
