





I samarbeid med Troms Journalistlag arrangerer Nordnorsk Redaktørforening debattmøte i Tromsø kommende tirsdag. 
Alle redaktører i nærhet til arrangementet oppfordres til å delta på møtet med særdeles aktuelt tema. 
Debattmøte og film: Krise for journalistikken - gjør det noe?
Mediehusene sliter og forbereder seg på store kutt. Hva gjør det med journalistikken? Er det krise også her? Gjør det noe om sosiale medier og andre kanaler overtar? Hva skjer når mediehusene går inn på delingstjenestenes banehalvdel og deler innhold skapt av andre. Dette er tema når Troms Journalistlag, Nordnorsk Redaktørforening og Verdensteatret viser film og samler et knallsterkt panel tirsdag 7. oktober. Sett av kvelden.
Vi starter med et dypdykk og et sjeldent innblikk i hvordan avisgiganten The New York Times manøvrerer i et nytt medielandskap der den tradisjonelle papiravisen taper for nettet, mobiltelefonen, bloggsfæren og sosiale medier. ﻿The New York Times har vunnet 108 Pulitzer-priser, mer enn noen annen nyhetsorganisasjon, og avisens nettside er også en av USAs mest besøkte aviser på nett. Men med et fallende opplag på nå under én million, så står utfordringene i kø. I filmen Page One: Inside the New York Times har et dokumentarteam fulgt NYT på innsiden i et år.
Filmen vises klokken 19:00. Gratis inngang.
Vi følger så opp med å ta tematikken hjem til Norge og Tromsø, og inviterer til paneldebatt klokken 20:45
I panelet:
Sven Egil Omdal - Er en av norges skarpeste mediekommentarer. Omdal er journalist i Stavanger Aftenblad og fast kommentaror i egen avis,  Bergens Tidende, Adresseavisen og Fædrelandsvennen. Han har vært leder av Norsk Journalistlag og Pressens Faglige Utvalg (PFU) og også ledet juryen for Den store journalistprisen.
Jan Gunnar Furuly - Leder av Stiftelsen for en Kritisk og Undersøkende Presse (SKUP) og til daglig journalist i Aftenpostens kulturredaksjon med film som spesialfelt. Furuly har et stort internasjonalt nettverk og var ansvarlig for den internasjonale gravekonferansen GIJC på Lillehammer i 2008. SKUP står også som arrangør av den neste GIJC-konferansen i 2015. 
Anders Opdahl - Ansvarlig redaktør i Bladet Nordlys som for tre uker siden ble kåret til "Årets mediehus" i Amedia for å ha stått i spissen for en "drivende digital utvikling for nyskapende redaksjonelle tiltak gjennom nettstedet Nord 24, nordnorsk debatt, satsing på web-tv og buzzit.no. Har måttet tåle kritikk for omfattende kopiering av andre i klikkmaskinen Buzzit som på kort tid har blitt ett av de mest hurtigvoksende nettstedene i landet.
Arrangementet er Nordnorsk Redaktørforenings og Troms Journalistlags bidrag til Kampanjen for Journalistikken #hvorhardudetfra der alle medieorganisasjonene går sammen for å bidra til å gjøre unge til gode, kritiske mediebrukere.                         
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