Årsberetning VeTeBu redaktørforening 2014
Medlemstall: Ved utgangen av 2014 er det registrert 73 medlemmer. 
Styret har avholdt to møter i perioden. For medlemmene ble det arrangert vårmøte med årsmøte i Tønsberg  12. mars. Høstmøtet ble erstattet med studietur til Wien 25.-27. september.
Styret har bestått av: Jan Roaldset (leder), Ingunn Larsen (kasserer), Heidi Pleym (sekretær), Tom Erik Thorsen (styremedlem)

Årsmøte og vårmøte 12. mars: 22 medlemmer deltok på årsmøte som ble avholdt på Thon hotell i Tønsberg. Forsamlingen godkjente uten merknader årsberetning og regnskap. Foreningen har solid økonomi med en saldo pr 31.12.13 på kr 198.922,71.
Tom Erik Thorsen (Varden) ble valgt som nytt styremedlem. Heidi Pleym (NRK Østafjells) ble gjenvalgt. Morten Wang (Tønsbergs Blad) ble gjenvalgt som revisor. Jan Roaldset (Sandefjords Blad) og Ingunn Larsen (Jarlsbergs Avis) var ikke på valg. 
Etter gjennomføring av selve årsmøte, fortsatte vårmøte med et faglig program. 
Generalsekretær Arne Jensen fortalte om aktuelle saker fra Redaktørforeningen. Det handlet om alt fra moms, mediestøtte, medieansvarslovgivningen, innsynsregler, kildevern og 4.14-skvadronen.
Førsteamanuensis Jens Barland la frem helt ny forskning på ulike inntektsstrømmer i de digitale media, mens analysesjef i Amedia, Anne Jacobsen la frem en analyse som viser at de viktigste driverne for lesertilfredshet og betalingsvilje, handler om at lokalavisen har positive nyheter. Leserne vil ha en motvekt til det negative nyhetsbildet. Leserne vil ha flere suksesshistorier og oppløftende saker. 
Sjefredaktør Martin Grey i Østlandets Blad fortalte om hvordan avisa har jobbet for å snu omdømmet fra krise til suksess.

Studietur til Wien: 22 redaktører fra VeTeBu regionen deltok på årets studietur til Wien 25.-27. september. Studieturen startet med et besøk hos Østerrikes NTB;  Austria Presse Agentur (APA). Tradisjonen tro bar det videre til lunsj og ambassadebesøk. Ministerråd Kristian Ødegaard orienterte redaktørene om den politiske situasjonen i Østerrike, og de ulike oppgavene den norske ambassaden har i Wien. Den faglige delen ble avsluttet med et besøk hos International Press Institute (IPI). Press Freedom manager Barbara Trionfi og hennes kolleger fortalte om aktuelle saker de jobbet med, og om arbeidssituasjonen for journalister verden rundt. 
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