

ÅRSMELDING 2010 og 2011

Vestafjelske Redaktørforening


Styret for arbeidsåra 2010/2011 var samansett slik:
Leiar : Jan Inge Fardal, Sogn Avis
Kasserar : Nils Torsvik, Fiskaren
Styremedlem :Anne Hovden,BT
Varamedlem : Anders Nyland, BA



Arbeidsåret 2010:

Det vart på i styremøte i desember 2009 vedteke å flytta årsmøtet frå januar/februar, som hadde vore tradisjon fram til då, til slutten av september. Dette fordi Vestafjelske Redaktørforening bestemte seg for å delta aktivt på Hauststormen på Voss. (Hauststormen er ein stor konferanse i regi av Norsk Journalistlag sine fylkeslag i Hordaland, Sogn og Fjordane og Sunnmøre).
Me ynskte også å bidra til at fleire redaktørar  skulle delta på denne konferansen. Styret avgjorde såleis å leggja årsmøtet for 2009 til Voss under Haustormen siste helga i september. (Årsmøtereferat vedlagt).

Såleis vart arbeidsåret 2010 noko spesielt. Og då vedtektsendringa i 2011 medfører at me no, enten må halda årsmøtet innan utgangen av mars, eller vedta toårsbolkar, er me komne i den situasjonen at me i dag avviklar årsmøte for både  2010 og 2011.



Studieturen

Studieturen i 2010 gjekk ti l  Brussel i Belgia. 

Desse var påmelde: Jan Inge Fardal, Sogn Avis, Yngve Årdal, Firda, Magne Kydland,Sunnhordaland, Sigmund Midttun, Hordaland, Christian Fr. Stabell, Os/Fusaposten, Elisabeth Netland, VestNytt, Arve Solbakken, Firdaposten, Bengt Flaten, Fjordingen.
Erling Waage var så uheldig at han braut ankelen  og måtte melda avbod.

Turen gjekk av stabelen i dagane 19.-22.mars.

På grunn av Erling sitt forfall måtte me improvisera laurdag føremiddag. Det planlagde innlegget om Tall Ships Racese - skandalen i Måløy-   gjekk ut. I staden hadde me ein diskusjon om korleis  me kan vitalisera  Vestafjelske redaktørforening. 
Det  var stor semje om  at  auka bidrag og medverknad frå redaktørane under Hautstormen er ein god ting. Vidare at det bør vera ei fagleg opplegg rundt årsmøtet, og at me må halda fram med å samlast til lutefisk før jul. 
For mange er det sosiale i VR viktig. Det kom også innspel om ei  samling til med fagleg innhald dei åra det ikkje er Haustorm. Dette er det opp til styret å avgjera. 
Leiar peika på at det, av praktiske omsyn,  kunna vera ynskjeleg å lokalisera leiinga av VR i Bergen. Det burde resultera i at fleire frå dei store redaksjonene deltek. No er TV2 og BT nesten ikkje til stades lenger.

Etter denne debatten var me på guida spasertur i Brüssel med svenske Madeilene Bacho. Ein interessant  tur i sentrum. Ho var også med til pittoreske Brugge søndag.

Før heimreise måndag hadde me  ein hektisk dag, som starta med vitjing i EU-parlamentet, der me fekk ein grundig presentasjon av parlamentets historie, arbeidsmåte og EU sin beslutningsprosess. 

Deretter gjekk turen til Norway House og eit føredrag med John Tvedt  ved Vest-Noregs Brusselkontor.  Mykje ineressant om korleis dei jobbar i forhold til Vestlandet sine interesser. 
Me avslutta opphaldet i Brussel med ei  vitjing hjå Den Norske EU-delegasjonen og informasjonssjef Rune Båstad. Ei informativ vitjing også der. 



Hauststormen

Leiar var med i hovudstyret og sat i programnemnda under Haustormen 2010. Ei interessant oppgåve.
Leiar deltok på ei todagars styresamling på Voss, eit styremøte same stad og ei rekke styremøte over telefonen. Erfaringane tilseier at leiar i VR , eller nokon frå styret - fast bør sitja i dette hovudstyret. 

Representasjon

Leiar  representerte VR på vårmøte til Norsk redaktørforening.
Kasserar Nils Torsvik representerte under regionleiarsamlinga på Gardermoen i november 2010. 


Lutefisksamling


Årets lutefisksamling gjekk av stabelen på To kokker i Bergen. Me var 14 til bords og hadde ein strålande kveld.

Same dag vart styret er konstituert med Jani som leiar, Nils som kasserar og Anne som styremedlem. Anders er vara.
Det  vart vedteke felles studietur med Rogaland /Agder  i 2011. 


Arbeidsåret 2011

Året vart inneia med å støtta ein søknad frå Bergen Journalistlag med 3000 kroner til eit debattmøte om Wikileaks Styret vedtok også å støtta BJ med 15.000 til årets utdeling av Gullåaraply og heiderspros. 

Studietur Island.
Desse deltok: 

Kåre M. Hansen, Lindesnes,  Andrè Jamholt, Sandnesposten, Sveining W. Jensen m/ Hanne Haaland, Farsunds Avis, Svein Morten Havaas m/ Mai Britt Havaas, Farsunds Avis, Tom Hetland m/ Anne Berit Hatlem, Stavanger Aftenblad, Bjørn Sæbø m/ Iselin Thorsen, Roagalands Avis, Morten Rød, Agderposten, Kirsti K. Sømme, BygdebladetHilde Garlid, Solabladet, Jan Inge Fardal, Sogn Avis, Christian Stabell m/ Laila Beate Stabell, Os og Fusaposten,  Nils Torsvik m/ Inger Johanne Hansen, Fiskeribladet Fiskaren, Erling Waage, Fjordanes Tidende, Elisabeth Netland, VestNytt, Magne Kydland, Sunnhordland, Bengt Flaten, Fjordingen, 


Fredag 8. april starta med med eit møte med Bogi Augustsson, journalist i den islandske radiostasjonen RUV, ma om Island har ei fri presse. 

Me møtte så sjefredaktøarane  Haraldur Johannessen, og David Oddsson, i Morgunblaðið, sistnemnde er senyral i det meste op Island – maso denlengstitjand estatsminusterenm.  Eit spesielt møte..


me vaf deretterf p dem en norske ambassade og fekkein  gjennomgang av islands politikk og den islandske økonomien før  me vaf to mottaking 
i den norske ambassadørens  bisyadder det også  vatr invoitery nokre av ambassadens ime  islandske kontakter,

Søndav var med tiø,sydkysten mot Eyjafjallajökull -eljalandsfoss og Skogarfoss, samt dalen der det falt mest aske

Me vartg elels ikkenaske ,en iorkanfast p island i  nste to døgn- Førtse dag arrangere jem dei ridnttrur med rto stor ejeepar –  nesten eit hlhgdepnkt p turem,

Registrering i Brønnøysund, og dette gjelder alle dere som ikke tidligere er registrert. 
 
Regionledersamlingen på Gardermoen 3. november 2010

 

 LUFTEFISKMIDDAGEN.  

I år  går den av stabelen i WESSELSTUEN  midt i Bergen by, fredag 25. november .

Studieturen 2012 går til Edinburgh i dagane 20/4 til 23/4.

Kort om opplegget:

• Me reiser saman med Agder og Rogaland (30 plassar)


