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Sak 2018-37: Brev fra revisor vedr alenefullmakt

Vi viser til vedlagte brev av 6. juni fra BDO revisjon, ved Erik H. Lie.

I brevet problematiseres det faktum at det foreligger såkalte alenefullmakter i NRs administrasjon, hva gjelder utbetalinger fra foreningens konti. Revisor ber NR vurdere arbeidsdeling på området. Dersom vi ønsker å fortsette dagens praksis ber revisor om at dette bekreftes i et styrevedtak.

Utbetalinger fra NRs konti skjer i dag for alle praktiske formål på to måter:

· Autorisasjon av allerede bilagsførte og godkjente fakturaer gjennom regnskapssystemet Poweroffice (administrert fra vår regnskapsfører, Nitschke-Borgting). Bilagsføring og godkjenning kan gjennomføres av alle tre ansatte i sekretariatet, mens endelig autorisasjon er tillagt generalsekretæren alene.
· Utbetalinger fra nettbank av enkelte manuelle bilag og overføringer. Dette gjennomføres av sekretæren alene, etter anvisning av bilag.

Sekretariatet har konsultert vår regnskapsfører v/Anne Borgting. Hun opplyser at det er svært uvanlig at kunder som bruker Poweroffice opererer med et totrinns-system i autorisasjonsleddet. Dette er det flere grunner til, blant annet at de fleste fakturaer er utstyrt med kid, noe som gjør det vanskelig å manipulere dem. Et annet element er at systemet er svært gjennomsiktig. Alle tre i NRs sekretariatet, samt regnskapsfører har til enhver tid tilgang til løpende oversikter over alle godkjente bilag som ligger til utbetaling og til oppdatert hovedbok som viser alle gjennomførte utbetalinger. Det gjør det vanskelig, om ikke umulig, å lure systemet.

Hva gjelder nettbank ser sekretariatet at det prinsipielt kan være uheldig med fri alenefullmakt hva gjelder utbetalinger til eksterne konti. På bakgrunn av revisors brev mener vi det derfor er naturlig å legge om til et system hvor alle tre i sekretariatet er godkjent for å kunne foreta utbetalinger fra nettbanken, men hvor det til enhver tid kreves at minst to av oss godkjenner den enkelte utbetaling. Vi håper det er et system styret kan godkjenne.

For å få gjennomført det, og registrert de nødvendige fullmakter og disponenter, er vi imidlertid avhengig av å registrere formell «signatur» i Brønnøysundregistrene. Per i dag har vi ingen spesiell oppføring på dette, hvilket innebærer at det kreves signatur fra hele styret i fellesskap for å utføre handlinger som krever signatur. Det mener sekretariatet er upraktisk. Vi mener derfor at daglig leder (generalsekretær) og styrets leder eller nestleder i fellesskap bør inneha signatur for foreningen, og håper styret kan slutte seg til dette.




Forslag til vedtak: 
Styret bekrefter å ha lest nummerert brev nr 1, datert 6. juni 2018 fra BDO Revisjon. Det gjøres ikke endringer i rutinene for utbetaling fra NR via Poweroffice. Hver av de tre fast ansatte i sekretariatet utstyres med brukerfullmakter til nettbank. Utbetalinger direkte fra nettbank til eksterne konti skal godkjennes av minst to av tre i sekretariatet. Styret tildeler signatur til daglig leder (generalsekretær), i fellesskap med styrets leder eller nestleder.
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