Årsberetning for 2012 for
Østfold Redaktørforening
Styret har bestått av: 

Øivind Lågbu, Fredriksstad Blad, leder, Geir Ola Eggen, Fredriksstad Blad, kasserer, og Anne Sterri Harestad, Smaalenenes Avis, sekretær. 
Vararepresentanter: Bjørn Steinar Meyer, Smaalenenes Avis og Sigrid Holmsen, Moss Avis. 
Revisorer: Tomm Pentz Pedersen, Demokraten, og Øivind Kvitnes, Halden Arbeiderblad. 
Valgkomité: Brit Tangen, IJ, og Hans-Petter Kjøge, Halden Arbeiderblad. 

Styret ble valgt under årsmøtet på Vitensenteret Inspiria 16. mars 2012.
Styrets virksomhet

Ifølge Norsk Redaktørforenings oversikt per 31.1. 2013 har ØR 36 medlemmer. Det er to færre enn på samme tid året før. Fem av medlemmene er kvinner, mens seks er pensjonister.
I 2012 er det avholdt fem styremøter - i Askim, Fredrikstad og per telefon. Ut over det har styret kommunisert på e-post.
Følgende saker er behandlet:

Sommertur

ØR inviterte til båttur i Fredrikstad/Hvaler-skjærgården 13. juni. Turen måtte dessverre avlyses pga laber interesse blant medlemmene.

Studietur til St. Petersburg

Etter at den planlagte studieturen til København i 2011 måtte skrinlegges pga manglende interesse blant medlemmene, traff årets studietur blink. Ni medlemmer samt syv ledsagere/barn var med til St. Petersburg fra 30. august til 2. september. Programmet var hektisk og lærerikt:
· Sightseeing byen rundt i buss med russisk guide som snakket norsk («karasjokk!»)

· Besøk i Norges generalkonsulat i St. Petersburg, der vi fikk en orientering ved konsul Henning Pentz Pedersen. Konsulen, som er ekte østfolding, tok for øvrig svært godt vare på oss under oppholdet.

· Foredrag ved Morten Strand, Dagbladet, tidligere mangeårig korrespondent i St. Petersburg. Han snakket om så vel byens historie og regionens utvikling som pressens vilkår og arbeidsforholdene for en utenlandsk korrespondent i Vladimir Putins Russland. 
· Foredrag ved Roman Chorny, President of the Citizens Commission of Human Rights of Saint-Petersburg. Han tok for seg menneskerettigheter i dagens Russland, og kunne by på sterke historier.

· Foredrag ved Diana Katjalova, ansvarlig redaktør for St. Petersburg-utgaven av Novaja Gazeta. Et minneverdig møte med redaktøren i avisen der flere journalister er skutt de siste årene. Møtet fant for øvrig sted i en hotellobby, fordi det ikke var sikkerhetsmessig tilrådelig å slippe utenlandske pressefolk inn i redaksjonen.

· Besøk på Heremitasje-museet, middag på The Vodka Room, sirkus, ballett og blues er andre stikkord for turen.

Foto- og journalistpriser:
Østfold Redaktørforening samarbeider med Østfold Journalistlag om å dele ut de årlige foto- og journalistprisene. ØR-leder Øivind Lågbu satt i juryen for journalistprisene som ble delt ut under ØJs samling på Laholmen 20. oktober. I tillegg har ØR fått ansvaret for å dele ut hedersprisen «Klapp på skuldra». I år gikk denne til Bjørn Ystrøm, Halden Arbeiderblad. I juryens begrunnelse het det: «Bjørn Ystrøm har vært en lojal sliter i all turbulens rundt hans kjære avis. Han er vel det vi trygt kan kalle en gentleman of the press.» Utdelingen fant for øvrig ikke sted på Laholmen, slik som opprinnelig planlagt, men under ØRs julebord 30. november.

Julebord
Moss Avis sto for årets julebord, som var lagt til «Hver gang vi møtes»-gården Kjærnes i Våler, 30. november. Rundt 20 personer deltok. Hedersgjest var Bjørn Ystrøm, vinneren av årets «Klapp på skuldra»-pris.
Representasjon
Leder i ØR, Øivind Lågbu, var til stede på regionledermøtet i NR i oktober. Møtet ble holdt i Oslo.

Askim 5. mars 2013
Anne Sterri Harestad                           Øivind Lågbu                     Geir Ola Eggen

Sekretær                                                  Leder                                   Kasserer

(Sign.)                                                     (Sign.)                                  (Sign.)

