Årsberetning
Østfold Redaktørforening 2006 

Styrets virksomhet:

Det har vært holdt ett styremøte siden årsmøtet 25. november 2005. Agendaen på møtet var å forberede det kombinerte årsmøtet/julebordet vi deltar på her i dag. Styret har også drøftet den lave interessen for studietur dette året. Vi må konstatere at begge forsøkene på å få gjennomført den årsmøtevedtatte turen til Vilnius strandet. Det meldte seg ikke nok deltagere. Det avtroppende styret foreslår derfor at det nye styret som skal velges her i kveld, får i oppgave å skissere en ny tur i løpet av 2007. Vi tar gjerne en diskusjon her og nå om hvor vi da eventuelt skal reise.
ØR sendte blomsterhilsen da pensjonert ansvarlig redaktør Erik Skogstrøm i Fredriksstad Blad i våres fylte 80 år.

Leder og nestleder representerte ØR da Halden Arbeiderblads ansvarlige redaktør Anders Wold ble stedt til hvile i Imanuelskirken i Halden på forsommeren.

Faglig aktivitet:

Den faglige aktiviteten har vært lav det siste året. Foreningen har ikke engasjert seg i faglige spørsmål. Det har heller ikke kommet forespørsler eller innspill fra medlemmene. ØJ har rettet en forespørsel til lederen om ØR er interessert i å være med på å dra i gang en presseklubb i Østfold. Det har vi stilt oss positive til. Siden har vi ikke hørt noe om dette. 
 Sosial aktivitet:

Det har ikke vært noen form for organisert sosial aktivitet i ØR siden årsmøte/julebord i Fredrikstad for ett år siden. Her deltok 25 personer.
Medlemmer:

ØR har pr. 1. november 06 42 betalende medlemmer. I tillegg er fire pensjonister medlemmer av foreningen.

Økonomi:

Økonomien er fremdeles meget solid. Ikke minst fordi aktiviteten er så lav for tiden. Foreningen har pr. 15. november cirka 118.000 kroner på bok.

Styret har drøftet om kontingenten på 900 kroner er forsvarlig ut fra den lave aktiviteten, men har kommet til at denne summen skal opprettholdes ettersom det satses på et høyere aktivitetsnivå neste år. Dette er et punkt vi gjerne drøfter på årsmøtet.
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