Styrets redegjørelse VeTeBu redaktørforening 2020
Medlemstall
Regionforeningen hadde 66 aktive medlemmer registrert pr. desember 2020, og 11 pensjonister. Foreningen hadde 70 aktive medlemmer og 10 pensjonister ved utgangen av 2019. Tilsvarende tall for 2018 var hhv 66 og 10.
Økonomi
Inngående saldo ved årets begynnelse var kr 79.142. Ved årets slutt var det kr 172.984 på konto. Regnskapet er vedlagt årsberetningen.
Valg
Det er ingen valgkomité - styret er selvsupplerende. Hele styret ble imidlertid valgt for to år våren 2020. Ved årsmøtet 2021 er det derfor kun revisor som skal velges.
Styret består av: Christina Førli Aas, Maria Olaussen (kasserer), Hilde Eika Nesje (sekretær) og Steinar Ulrichsen (leder).
Styrets aktivitet
Det er avholdt to styremøter i perioden, i tillegg til løpende kontakt etter behov. Vi har skrinlagt alle planer om møter på grunn av pandemien. Vi ønsker heller å komme tilbake med faglig innhold og studietur når samfunnet åpnes opp igjen. 
Styrets leder har deltatt på regionledermøter i NRs regi, som for eksempel regionleder-møte via teams om kildeutvalgets forslag til endringer på Vær Varsomplakaten.
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