Årsmelding 2020 - Trøndelag redaktørforening
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I starten av året meldte Frode Børfjord og Gunn Magni Galaaen seg ut av Norsk redaktørforening, og de to varamedlemmene rykka opp til faste styremedlemmer.
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Årsmøteutfordring
 Årsmøtet 2019 ble holdt i november. Dagens styre ser at det ikke var heldig. Vi kom i utakt med både regnskap og årsmelding for 2019. Nå er vi i rute igjen, og det anbefales at vi holder oss til våren som årsmøtetidspunkt framover.
Foreningens virksomhet:
Koronaepidemien har selvsagt også påvirka aktivitetsnivået i Trøndelag redaktørforening. Tross det har vi klart å gjennomføre flere digitale møter. Noen i samarbeid med NJ-Trøndelag.
Økonomien: 
Koronaen har påvirka økonomien positivt. Av naturlige årsaker har aktiviteten vært lavere. I inngangen til 2021 står det 210.677,66 kroner på bok. Forhåpentligvis gir det et godt grunnlag for flere fysiske aktiviteter i takt med gjenåpninga av samfunnet. Den eneste inntekta for foreninga er støtten fra Norsk redaktørforening. I starten av 2021 har foreninga 77 medlemmer. Hvorav 18 er pensjonister.
Medlemsaktiviteter:
Vi rakk et fysisk møte før landet ble stengt ned. I januar samla vi trønderske redaktører i Adresseavisens lokaler til ordskifte om den nye mediesituasjonen i Trøndelag. M24 sin redaktør Erik Waatland deltok som ekstern opponent.
Vi har i løpet av året arrangert to digitale møter. Et med tema «Hvor alvorlig har viruset vært for trøndersk media». Ingeborg Volan fra Dagens Næringsliv og Salve Jortveit fra analysebyrået Kantar gav både innsikt og inspirasjon. Det andre møtet handla om Giske og årsmøtet i Trøndelag arbeiderparti. Eksterne gjester her var VGs nyhetsredaktør Tora Håndlykken og tidligere VG-redaktør Bernt Olufsen. Dette arrangementet var i samarbeid med NJ-Trøndelag. Ellers har vi vært invitert inn i møter hos NJ-Trøndelag hvor tema har vært koronasituasjonen og NRK radio.
Trondheim var arena for årets Høstmøte i Norsk redaktørforeninga. Dessverre ble også det prega av epidemien. Begrensa antall deltakere i salen. Godt oppmøte digitalt, og ikke minst et godt faglig program, leda av foreningas egne, Bjørn Rønningen og Merete Verstad.
På grunn av koronasituasjonen har det ikke vært arrangert Hell-konferanse eller utdelinga av Trøndersk journalistpris.
Vi har også gjennomført en digital undersøkelse blant våre medlemmer om hva de forventer av aktivitetsnivået. De fleste synes det er nok med ett til to digitale møter i året hvis det blir framtida. Aktuell debatt og gjester og presseetikk er de tema det er størst interesse for. Minst interesse for tema som handler om ledelse og sosialt samvær. Det kom også konkrete forslag til møtetema og studietur. Styret tar med seg disse forslagene.
Representasjon:
Følgende medlemmer fra Trøndelag redaktørforening sitter i Hellkomiteen: Kim Riseth, Johan Prestvik og Merete Verstad. Bjørn Rønningen sitter i sentralstyret i Norsk redaktørforening.
Ting som er satt i gang for 2021:
Vi går inn for å arrangere fysisk Hell-konferanse i november-2021. Vi arrangerer prisutdeling Trøndersk journalistpris for 2019 fredag 7.mai.

Trondheim 1.mai 2021
På vegne av styret i Trøndelag redaktørforening

Merete Verstad
Leder.
                                   
