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15. oktober 2023
Statsbudsjettet 2024 - Høringsinnspill til Familie- og kulturkomiteen  
Journalistikk som publikum kan stole på, er viktigere enn noen gang.  Det er umulig å se for seg levende demokratier uten frie, uavhengige og redaktørstyrte medier.  Men journalistikk har ingen verdi før innholdet når fram til folk. For å nå nye grupper, må de redaktørstyrte mediene ta i bruk nye virkemidler og tilby innhold på nye måter og med ny teknologi. Derfor er det viktig at de mediepolitiske virkemidlene er tilpasset de raske endringene i teknologiske og markedsmessige rammevilkår og at virkemidlene oppmuntrer til innovasjon og utvikling, samtidig som de gir forutsigbarhet.
En viktig årsak til at vi har et levende mediemangfold og redaktørstyrte medier som er helt i front i den digitale utviklingen, er kloke mediepolitikere som, uavhengig av politisk farge, har skjønt verdien av at de mediepolitiske virkemidlene må bygges på følgende prinsipper:
· Objektive kriterier
· Armlengdes avstand
· Plattformnøytralitet
 
Kap. 335 Medieformål 
De siste årene har støtten til de minste avisene økt, noe som er positivt. Produksjonstilskuddet er viktig for å sikre mediemangfoldet, men ordningen oppleves i dag som uforutsigbar. Når flere nye medier kommer inn i ordningen, reduseres tilskuddet. NR mener regjeringen bør utrede en ordning med rettighetsbasert produksjonstilskudd. Dette vil innebære en reell stimulering til mediemangfold, og ikke slik at eventuelle nykommere i støtteordningene vil føre til at de som er omfattet av ordningen risikerer å få mindre støtte. Når regjeringen – prisverdig nok – foreslår endringer som vil kunne innlemme flere mediehus og publikasjoner i støtteordningene, så må det skje ved at det tilføres friske midler.
Blant de mediehusene som merker endrede økonomiske rammer mest er lokalradiostasjonene. Norsk Lokalradioforbund ber i sitt høringsinnspill om at Medietilsynets forslag til endringer i støtteordningene for digitalisering og redaksjonell utvikling i lokalradiobransjen følges opp, og NR støtter opp om dette.
NR registrerer at kulturdepartementet planlegger å sende forslag til revidert forskrift om tilskudd til samiske aviser på høring i 2024. Det haster å få på plass tiltak som bidrar til å gjøre ordningen mer plattformnøytral. NR reagerer på at distribusjonstilskuddet for aviser i Finnmark som ble fjernet i statsbudsjettet for 2023, ikke er tilbakeført, trass i at det går fram av mediestøttelovens paragraf 9. Distribusjonstilskuddet til aviser i Finnmark har eksistert siden 1989 og er begrunnet med de særlig forhold som eksisterer i fylket knyttet til avisdrift.
I de fireårige styringssignalene som ble vedtatt av Stortinget i desember 2022 heter det at de direkte mediestøtteordningene og midlene til NRK skulle justeres tilsvarende pris- og lønnsvekst de neste fire årene. En differanse på en prosent justering vil utgjøre  60 millioner for NRK og over fire millioner for produksjonstilskuddet. Når regjeringen fraviker styringssignalet, skaper det usikkerhet om den fremtidige mediestøtten. For NRK bryter man i tillegg premissene som ble lagt til grunn ved overgangen til ny finansieringsordning.
NR ber familie- og kulturkomiteen påpeke at vedtak 328 i Prop. 1 S (2022-2023) om den direkte mediestøtten og NRKs økonomiske ramme, skal, for årene 2024–2026, reelt justeres hvert år i takt med pris- og lønnsvekst.
Momsfritaket for nyhetsmedier 
NR hadde forventet at fjorårets uventede innføring av moms på elektroniske nyhetstjenester skulle rettes opp i statsbudsjettet for 2024. At dette ikke har skjedd, er meget alvorlig og vil få store konsekvenser for journalistikken og for publikum – særlig unge mediebrukere.
Dersom regjeringens forslag ikke forbedres, vil TV 2 stå uten momsfritak for sitt nyhetsinnhold, noe som får store konsekvenser for TV 2s evne til å tilby nyhetsjournalistikk til sitt publikum. Forslaget rammer også avisenes evne og mulighet til å nå fram til dagens og morgendagens mediebrukere.
Norske politikere har i flere tiår slått ring rundt prinsippet om å ikke avgiftsbelegge det frie ord. I 2016 ble momsfritaket gjort plattformnøytralt. I fjor ble dette prinsippet brutt, og trass i massive protester, har man ikke klart å finne en løsning som er god nok.
Den løsningen som foreslås er prinsipielt problematisk og meget krevende å skulle gjennomføre i praksis. Det er fullt mulig å sikre et fremtidsrettet momsfritak som åpner for innovasjon, samtidig som man adresserer regjeringens begrunnelse for å stramme inn: at deler av momsfritaket kom TV- distributører til gode. Mediebransjen har i høringsrunden foreslått flere mulige løsninger – blant annet avgrensning slik at fritaket gjelder tjenester særlig rettet mot et norsk publikum eller å avgrense slik at fritaket gjelder nyhetstjenester fra medier omfattet av medieansvarsloven.
Det er helt nødvendig at momsfritaket for nyhetsmedier knyttes til journalistikken, ikke formidlingen. Det er innholdet som er viktig for demokratiet, ikke om det er formidlet i video, tekst, stillbilder, lyd eller på annen måte.
Subsidiert tilgang til journalistikk
Selv om norske redaktørstyrte medier har lyktes i å nå svært store deler av befolkningen med digitalt og betalt nyhetsinnhold, så er det store grupper man ikke når. Særlig handler dette om yngre aldersgrupper og personer med flerkulturell bakgrunn. Her viser vi til forslag fra Norsk Journalistlag om en ordning med subsidiert tilgang til journalistikk. Det er viktig at en slik ordning utredes nærmere og at erfaringene fra prosjekter Fædrelandsvennen og Schibsted allerede har gjennomført, inkluderes.

Kontinuerlig behov for kompetanse
De raske endringene som de redaktørstyrte mediene står i, stiller store krav til kontinuerlig kompetansepåfyll. Særlig er dette krevende i lokale og regionale mediehus. De siste årene har vi sett tettere samarbeid mellom mediebransjen og utdanningsinstitusjonene. Det er imidlertid behov for støtteordninger som avlaster økonomien i mediehusene.
Institutt for journalistikk (IJ) er bransjens eget etter- og videreutdanningssenter. Senter for undersøkende journalistikk (SUJO) ved Universitetet i Bergen er også en aktør som bidrar positivt til økt kompetanse i redaksjonene. NR støtter forslaget fra Norsk Journalistlag om å øke rammen til IJ og SUJO i statsbudsjettet for 2024.

Kulturministerens koordinerende rolle 
NR har – sammen med de øvrige medieorganisasjonene – argumentert for at kulturministeren må ta en ledende rolle i koordineringen av tiltak rettet mot bransjen. NR har forventninger til at et slikt initiativ tas når statsråden skal legge frem sin mediepolitiske redegjørelse i november.
 
Behov for økt åpenhet
Mediestøtte handler om mer enn å sikre best mulige økonomiske rammevilkår for mediene. Mediestøtte er også ordninger som sikrer best mulig åpenhet i samfunnet og tilgang på offentlig informasjon. Derfor er det positivt at regjeringen i statsbudsjettet øremerker 15 millioner kroner for tilrettelegging for lyd- og bildeopptak i domstoler over hele landet.
Den siste tiden, med journalistikk og debatt om habilitetssaker, har understreket betydningen av redaktørstyrte medier som informerer, dokumenterer og stiller spørsmål. Men det har også vist fram store mangler ved offentlighetens tilgang på informasjon – blant annet om hvem som kjøper og selger aksjer. Selv om spørsmål knyttet til et aksjonærregister ligger under næringskomiteen, vil vi påpeke viktigheten av at Stortingets fremste mediepolitikere engasjerer seg i spørsmål som har så stor betydning for medienes mulighet til å gjøre jobben sin. Derfor viser vi til Norsk Presseforbunds innspill til Næringskomiteen om oppfølging av anmodningsvedtak 4496 fra 2014 om etablering av et offentlig aksjeeierregister. Nå haster det virkelig å få på plass et fullverdig offentlig aksjeeierregister.
 
Med vennlig hilsen
Reidun Kjelling Nybø, generalsekretær
Norsk Redaktørforening
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