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Høring i forbindelse med A-pressens erverv av Edda Media
Vi viser til høringsnotat av 2. mars 2012. 

1.  Generelt                
Norske redaktørers forhold til sine eiere er formelt regulert gjennom Lov om redaksjonell fridom, Redaktørplakaten og de veiledende normene knyttet til denne. Plakaten og normene er gjensidige avtaler mellom Norsk Redaktørforening og Mediebedriftenes Landsforening. NRs primære funksjon i forhold til eierskap i norske medier er å tilse at Redaktørplakaten overholdes, og at den redaksjonelle uavhengighet og redaktørens frihet innenfor disse rammer dermed respekteres. Av dette følger at NR – som forening – ikke har sammensetning av eierskap og strukturen i eierskapene som sitt fremste fokus, men hvordan eierskapet utøves opp mot den enkelte redaktør. Når det er sagt, så er det samtidig åpenbart at det blant NRs rundt 750 medlemmer er mange ulike syn på eierskapsreguleringer, både hva gjelder de prinsipielle betraktninger og den mer konkrete tilnærming til enkeltsaker.  I tidligere uttalelser knyttet til rettslig regulering av eierskap i norske medier har NR understreket betydningen av – i bred forstand – de positive virkemidler for mediemangfold, som for eksempel momsfritak og produksjonsstøtte, snarere enn rettslige reguleringer basert på forbud og statlige inngrep. NR mener altså generelt at stimulering ved bruk av positive insentiver er et bedre virkemiddel enn regulering, dersom siktemålet er å skape grobunn for meningsmangfold og gode vilkår for ytringsfrihet og offentlig debatt. 
2. NRs tidligere uttalelser om eierskapsbegrensninger                        

NR har ved tre tidligere anledninger avgitt formelle uttalelser til lovarbeid knyttet til eierskapsbegrensninger i norske medier. I 1995 vedtok Norsk Redaktørforenings landsmøte å gå inn for en grense på maksimalt 49,9 prosent av det nasjonale avisopplaget.  I februar 2004, i forbindelse med endringer i lov om eierskap i mediene, delte NRs hovedstyre seg i to fraksjoner. Noen styremedlemmer var av den generelle oppfatning at mediemarkedet bør reguleres av den ordinære konkurranselovgivning, og at dersom det skulle tallfestes en grense, så burde den ligge der landsmøtet i 1995 plasserte den, altså på 49,9 prosent. De øvrige styremedlemmene støttet den bærende tanke hos departementet om at det minst bør være tre konkurrerende parter av noenlunde størrelse på hvert mediemarked. De mente dette vil oppnås ved å sette taket til de 40 prosent som forslaget den gang gikk ut på (en økning fra 30 prosent). I januar 2006, i forbindelse med at den daværende regjeringen foreslo å senke den nasjonale terskelen tilbake til 30 prosent, gikk et enstemmig NR-styre inn for å beholde den nasjonale grensen på 40 prosent. Ikke i noe tilfelle har NR støttet tanken om eierskapsbegrensninger basert på regionale markeder. De formelle synspunkter som er fremført på vegne av foreningen går altså i retning av en mer romslig ramme for nasjonalt eierskap enn hva dagens gjeldende lovgivning legger opp til.
3. Redaksjonell uavhengighet
Som nevnt er NRs fremste oppgave å sikre den redaksjonelle uavhengighet og redaktørens selvstendige stilling – i tråd med prinsippene i Redaktørplakaten. Vi mener vernet om denne uavhengigheten i Norge i dag må beskrives som sterkt. Ikke bare respekterer alle seriøse norske medieeiere Redaktørplakaten og de prinsipper den bygger på. I tillegg fikk vi i 2009 lov om redaksjonell fridom i media, som i lovs form kodifiserer det sentrale prinsippet i Redaktørplakaten. Dermed vil i praksis nesten alle journalistiske medier som kan sies å fylle et samfunnsoppdrag være beskyttet av loven mot eiernes inngrep i den redaksjonelle frihet.  Det gir ikke bare trygghet for de medier som frivillig har sluttet seg til Redaktørplakaten og Vær Varsom-plakaten. Også andre medier og medieeiere må ta hensyn til de beskrankninger som er trukket opp i loven. Vi finner det for øvrig noe underlig at lov om redaksjonell fridom i media overhodet ikke er nevnt i Medietilsynets høringsnotat.
Det sentrale spørsmål for NR i forbindelse med A-pressens erverv er hvorvidt det aktuelle ervervet vil true redaktørenes uavhengighet. Basert på den kunnskap vi i dag sitter med, har ikke NR holdepunkter for å hevde at fusjonen vil true prinsippene i Redaktørplakaten eller lov om redaksjonell fridom i media. Det er heller ikke – basert på A-pressens lange fartstid som eier av aviser med ulikt ideologisk ståsted – noe som tyder på at den enkelte avis´ meningsbærende egenart vil være truet.
4. Mangfold i media

Selv om NRs hovedspørsmål – i denne sammenheng – er hvordan den enkelte medieeier opptrer over redaktørene og den redaksjonelle uavhengighet for det enkelte medium og den enkelte redaksjon, vil vi likevel påpeke følgende momenter hva gjelder det overordnede spørsmålet om mangfold i media:
· Det norske samfunnet har de siste årene opplevd økt ytringsfrihet og økt mediemangfold, med blant annet utvikling av nye teknologiske plattformer, nye ”superlokale” aviser, stadig flere radio- og tv-kanaler og sterk fremvekst av fagblader og ukepresse, selv om sistnevnte marked til dels er inne i en vanskelig fase. 

· Det har aldri vært flere arenaer for informasjon, debatt og meninger enn i dag.

· Det har aldri vært produsert mer journalistikk i Norge enn i dag, heller ikke hva gjelder kritisk og dagsordensettende journalistikk. 

Vi mener det er grunnlag for å si at det per i dag ikke er noe som tyder på at vilkårene for journalistikken og utvikling av meningsfora og debattarenaer er truet på grunn av eierstrukturene i norske medier. Det som for øyeblikket trolig er den viktigste utfordringen for brede, allmenne norske journalistiske medier, er hvordan man skal utvikle finansierings- og betalingsmodeller i en verden hvor elektroniske distribusjon blir mer og mer dominerende.

5. Regionalt mangfold
NR går ikke inn de konkrete vurderinger som Medietilsynet skal gjøre opp mot det gjeldende lovverket for regionale eierskapsbegrensninger. Vi tillater oss likevel en refleksjon rundt høringsnotatets beskrivelse av det faktiske avismangfoldet for innbyggerne i regionene Østviken og Vestviken – og for så vidt de fleste andre byer og tettsteder i Norge. Av notatet kan det virke som om publikum har – og forholder seg til – et reelt valg mellom nær sagt alle lokalaviser innenfor de respektive medieregioner hvor de bor. Slik er det nok ikke. Vi har sikker kunnskap om at publikum forholder seg til den lokalavis som dekker deres nærområde og hvor de finner informasjon – både journalistisk og kommersiell – knyttet til den kommune/tettsted og det handelsdistrikt hvor bor og jobber og hvor barna deres går på skole og i barnehage og driver sine fritidsaktiviteter. Med dette som utgangspunkt er det trolig et svært lite antall nåværende eller potensielle lokalavisabonnenter som opplever at de reelt sett står i en situasjon hvor det er aktuelt å velge mellom ulike lokalaviser – selv ikke med dagens medieeierstruktur. 
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