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Takk for henvendelsen.
 
Forsvaret har på ingen måte til hensikt å stenge mediene ute ifm innrykk til rekruttskolen. Dette viser vi tydelig ved å tilrettelegge for en mediedag på lørdag, der vi tar pressen helt inn i leiren og de rom og fasiliteter som vil bli brukt ifm rekruttskolen. Vi stiller også et bredt panel av ansvarlige personer fra ulike kompetanseområder til disposisjon for pressen. Pressen er i tillegg invitert til å filme fra utsiden av leiren når bussene ankommer. Rekrutter fra lokalmiljøet vil trolig spasere gjennom porten, men pt har vi ikke oversikt over når hver enkelt ankommer. Disse er kun gitt en frist for oppmøte. 
 
De vernepliktige vil bli loset direkte inn i sine respektive telt, så snart de ankommer leiren. Det vil derfor ikke være mange folk synlig i leiren. Vi vil imidlertid gjøre en innsats for å få noen rekrutter til å snakke med pressen. Disse må da identifiseres etter ankomst, tas ut av oppholdsstedet sitt og bringes til pressen basert på frivillighet. Pressen vil ikke under noen omstendigheter bli gitt adgang til de ulike teltene etter at rekruttene har ankommet. Som det fremkommer av presseinvitasjonen tar vi sågar sikte på å gjennomføre en ny mediedag etter ca 14 dager.
Sjøforsvaret stiller i tillegg med egne fotografer som vil ta bilder og film fra de første dagene av innrykket. Film/bilder vil bli publisert i forsvarets mediearkiv, som er tilgjengelig for offentligheten. 
 
Pressens rolle er viktig i et åpent demokrati som Norge. Landets ungdommer bærer landets fremtid. Det er derfor naturlig og forståelig at pressen fatter interesse for denne spesielle rekruttskolen. Sjøforsvaret har derfor lagt seg i selen for å tilby størst mulig åpenhet, samtidig som smittevern ivaretas. Fra utsiden ser kanskje et slikt innrykk enkelt ut, men i realiteten er dette innrykket en svært kompleks operasjon som skal og må håndteres på best mulig måte og med lavest mulig risiko. Husk at KNM Harald Haarfagre årlig gjennomfører 4 rekruttskoler og har gjort dette i 50 år. Det oppdraget som regjeringen nå har gitt oss, er imidlertid noe helt annet enn en vanlig rekruttskole. Det kreves betydelig flere ressurser og må tas et betydelig antall hensyn og forholdsregler. Dette må også pressen forstå.
 
Med vennlig hilsen
 
Torill Herland
Kommandørkaptein
Kommunikasjonssjef Sjøforsvaret

