Politiets forhold

til massemediene
Fra Justisdepartementet
Til Politimestrene og sjefene for Politiets overvåknings​tjeneste, for Politiskolen, for Kriminalpolitisentralen og for Utrykningspolitiet.

(Rundskriv G 56/81 av 19.2.1981)
1. Generelt.
Norsk Presseforbund har ved flere anledninger tatt opp med Justisdepartementet spørsmål i tilknytning til forholdet mellom politiet og massemedia. Disse spørsmål, samt andre spørsmål vedrørende forholdet mellom justisforvaltningen og pressen, ble i 1977 drøftet på flere møter i Justisdeparte​mentets regi hvor det bl. a. deltok representanter fra departementet, pressen, politi og påtalemyndighet, samt fra Dommerforeningen og Den Norske Advokatforening.

På bakgrunn av drøftingene på disse møtene vil departementet i dette rundskrivet gå nærmere inn på spørsmålet om hvordan politiet bør forholde seg overfor pressen i samband med pressens arbeid for å skaffe seg informasjon om saker som er til behandling i politiet.

Politiet har ikke noe ansvar for hvordan massemedia oppfyller sin  informasjonsoppgave om politiets virksomhet, så lenge dette skjer innenfor lovgivningens rammer. Massemedia kan selv ha opprettet organer, f. eks. Pressens Faglige Utvalg, som påser at informasjon ikke skjer på utilbørlig måte eller som ut fra en etisk vurdering ikke kan godtas.

Dette rundskriv gjelder i første rekke politiets alminnelige gjøremål for å opprettholde ro og orden, beskytte person og eiendom etc. Når det gjelder informasjon om politiets etter​forskningsvirksomhet i straffesaker, vises til påtaleinstruksens § 73 og riksadvokatens rundskriv av 12. februar 1981 (Del II - nr. 1/1981). For øvrig gjelder rundskrivet for lensmannsetatens tjeneste med politigjøremål så langt det passer.

2. Politiets taushetsplikt og opplysningsplikt overfor massemedia.

Forvaltningsloven kommer som utgangspunkt til anvendelse på politiets saker som ikke behandles etter reglene i straffe​prosessloven, jfr. fvl. §§ 1 og 4 første ledd b.

Politiets embets- og tjenestemenn og øvrige ansatte har etter bestemmelsene i forvaltningslovens § 13 taushetsplikt om noens personlige forhold og nærmere angitte nærings​opplysninger. I lovens §§ 13 a - 13 d er det gitt regler om begrensninger i taushetsplikten. Utdrag av forvaltnings​loven følger som vedlegg 1. Generelle bestemmelser om politifolks taushetsplikt finnes også i politiinstruksens § 34. Denne bestemmelsen lyder:

«Politimann plikter å iaktta streng taushet både med hensyn til tjenestesaker og om private forhold som han under sin tjeneste får rede på. Om tjenestens ordning og politiets virksomhet i det hele må han likeledes være taus.

Meddelelser til pressen må ikke gis uten særlig tillatelse av politimesteren eller gjennom den som har hans fullmakt til det.

Det som er bestemt i denne paragraf, gjelder også andre funksjonærer som er ansatt ved politiet.»

Politiinstruksens § 34 supplerer bestemmelsene om taushetsplikt i forvaltningsloven, dels ved at den omfatter forhold som ikke går inn under fvl. 13 (vern for offentlige interesser) og dels ved at den regulerer spørsmålet om hvem som innen politiet kan gi meddelelser til pressen. Politi​instruksens § 34 vil for øvrig bli vurdert nærmere i samband med den forestående gjennomgang av taushetsplikt​bestemmelser i særlovgivningen.

Når det gjelder området for taushetsplikten antar departementet at politiinstruksens § 34 ikke må tolkes slik at den er til hinder for at det fra politiets side gis opplysninger om personlige forhold og næringsopplysninger som omfattes av unntakene i fvl. §§ 13 a og 13 b, jfr. § 13 annet ledd. Med mindre andre regler om taushetsplikt kommer til anvendelse, vil bestemmelsen heller ikke være til hinder for at man fra politiets side gir andre opplysninger om politiets alminnelige gjøremål - generelt og i konkrete saker. I en viss utstrekning vil det for øvrig foreligge plikt til å gi slike opplysninger, jfr. nedenfor om offentlighetsloven. Av andre bestemmelser som innebærer taushetsplikt ved behandling av visse saker, kan bl. a. vises til Sikkerhets​instruksen og Beskyttelsesinstruksen, begge av 17. mars 1982.

Etter politiinstruksen § 34 annet ledd er det politimesteren som bestemmer hvem som innen  politiet skal kunne gi meddelelser til pressen. Denne bestemmelsen må som utgangspunkt antas å omfatte enhver opplysning om politiets gjøremål. Etter departementets mening må det imidlertid her legges opp til ordninger som kan gi muligheter for at man fra politiets side kan føre et åpent og positivt samarbeid med massemedia, ved at det gis adgang for embets- og tjenestemenn til å gi opplysninger innenfor sitt kompetanseområde til massemedia der dette er mulig. Slik blir bestemmelsen også praktisert i dag ved flere politikamre. Departementet vil for sin del understreke betydningen av at politimesteren ved instruks fastsetter klare regler om hvilke embets- og tjenestemenn som i forskjellige sammenhenger kan gi opplysninger til massemedia. Det er viktig at det lar seg gjøre å få opplysninger over telefon ved politikamrene og lensmannskontorene.

Ved utformingen av en slik instruks må det også tas hensyn til at politiets dokumenter i andre saker enn straffesaker som utgangspunkt vil være offentlige etter reglene i offentlighetsloven. Unntatt fra offentlighet er bare dokumenter som går inn under offentlighetsloven §§ 5 og 6 (eller eventuell særlov). Offentlighetsloven er tatt inn som vedlegg 2 til rundskrivet. Her vises særlig til bestemmelsene i lovens §§ 6 nr. 1 (rikets sikkerhet), 6 nr. 2 (offentlighet vil motvirke offentlige kontroll- og reguleringstiltak eller andre nødvendige pålegg eller forbud) og 6 nr. 3 (personlige forhold). Når det gjelder lovens § 5 nr. 3, vil man for ordens skyld nevne at unntaket bare omfatter taushetsplikt fastsatt i lov eller i medhold av lov. Politiinstruksen § 34 vil ikke i seg selv kunne gi grunnlag for unntak etter denne bestemmelsen. Ved kongelig resolusjon av 11. juni 1971 om ikraftsetting av offentlighetsloven m.m. er det gitt forskrifter til offentlighetsloven. Bestemmelser av særlig interesse for politiet følger som vedlegg 3.

Departementet vil videre peke på at selv om et dokument kan unntas fra offentlighet vil dette - med mindre regler om taushetsplikt kommer til anvendelse - ikke være til hinder for at politiet likevel gjør pressen kjent med innholdet. Fra Stortingets side er det uttalt ønske om at offentlighet blir praktisert i størst mulig utstrekning. Etter departementets mening vil politiinstruksen i seg selv ikke være til hinder for at det praktiseres meroffentlighet, jfr. bestemmelsens annet ledd. I slike tilfelle bør det imidlertid normalt være politimesteren, eller den han gir fullmakt, som tar stilling til om dokumentet etter en konkret vurdering bør legges fram.

Når det ellers gjelder anvendelsen av offentlighetsloven i saker som behandles av politiet, vil man nevne at departementet har lagt til grunn at f. eks. navn på omkomne etter ulykker m.v. i alminnelighet ikke er unntatt fra offentlighet. Forutsetningen må imidlertid være at de pårørende først er underrettet.

3. Informasjonsledd.
Det er politimestrens ansvar å finne fram til hensiktsmessige ordninger som ivaretar hensynet til massemedia når det gjelder opplysninger om forhold og begivenheter som skjer i politidistriktet. Det er viktig å finne fram til sikre og kontrollerte rutiner som ivaretar både politiets og masse​medias interesser. Departementet forutsetter at det i planverket for politiets innsats under større operative oppdrag som må påregnes å kalle på offentlighetens interesse, innarbeides et ledd eller enhet for informasjonstjeneste. Dette informasjonsledd skal formidle faktiske opplysninger om begivenheten, politiets innsats i øyeblikket og mulige planer for den fortsatte innsats såfremt dette antas ikke å ville vanskeliggjøre politiets taktiske gjennom​føring av oppdraget. Under samme forutsetning bør dette informasjonsledd også redegjøre for de vurderinger som den øverste ansvarlige ledelse bygger sine disposisjoner på.

Et slikt informasjonsledd rører ikke ved pressens frie valg av kilder innenfor politiet, innenfor de rammer som ellers er trukket opp i dette rundskriv.

4. Forholdet til massemedia under ordens- og vakttjeneste på offentlig sted.
I forbindelse med ordens- og vakttjeneste ved aktuelle hendelser på offentlig sted bør journalister og fotografer fra presse, radio og TV - såfremt tjenestlige hensyn tillater det - gis anledning til å følge begivenheten så nært som mulig. Politiets bør i slike situasjoner søke å lette massemedias arbeidsvilkår. Det betyr bl. a. at selv om tjenestelige hensyn skal ivaretas først, må disse ikke i praksis bli gitt utvidende fortolkning. Tjenestlige hensyn skal ikke strekkes lenger enn det som er nødvendig i den aktuelle situasjon. Forutsetningen for dette er imidlertid at massemedias representanter på sin side kan vise legitimasjon fra sin oppdragsgiver og følger politiets anvisninger.

Politiet må iaktta upartiskhet med hensyn til repre​sentantene fra de ulike typer massemedia. Eventuelle begrensninger i omfanget av massemedias representasjon bør så vidt mulig tas opp med pressens organisasjoner på forhånd. Begjæring om overprøving av beslutninger om avsperring m. v. som har betydning for massemedias arbeidsvilkår, bør så snart som mulig bringes videre til politimesteren eller den som på hans vegne kan treffe avgjørelse.

I en spesiell stilling står avsperringer som politiet foretar for å beskytte personers liv og helse og deres eiendeler. Likeledes sperringer til beskyttelse av personers integritet, dvs retten til i visse situasjoner ikke å fremtre for utenforstående som mistenkt for lovbrudd, som offer for forbrytelse eller ulykke eller i det hele tatt innblandet i slike forhold. Politiet må påse at formålet med slike sperringer ikke blir svekket gjennom massemedias adgang til å drive reportasje​virksomhet fra stedet. På den annen side må den ha for øye at dette praktiseres på en måte som ikke fører til ulik behandling av personer som er i slike situasjoner.

Departementet har funnet oppfordring til å understreke at det ikke er adgang til å ta beslag i film og film/fotoapparater utover de tilfeller hvor straffeprosesslovens regler om beslag kommer til anvendelse.

5. Informasjon om øvelser og planer for politiets virksomhet.
Det hender at offentligheten fatter interesse for politiets øvelser og for den alminnelige utvikling av politiets virksomhet i distriktene. Også dette informasjonsbehov bør søkes ivaretatt på tilfredsstillende måte. Det kan for øvrig være i politiets interesse at det går ut informasjoner for å motvirke at det danner seg uriktige oppfatninger av hva som skal skje. I slike tilfelle bør det tas et initiativ fra politiets side som ikke bare begrenser seg til å svare på spørsmål som blir stilt, men at det legges opp til bredere informasjon som belyser sammenhenger og gir et korrekt helhetsbilde. 

Departementet ber politimestrene instruere alt personell om gjeldende bestemmelser om politiets forhold til masse​media på bakgrunn av de synspunkter som er kommet til uttrykk i dette rundskriv.

H. Berger
ekspedisjonssjef

Jørgen L. Høidahl
politiinspektør

Rettsgebyrloven § 27:
Avskrifter, utskrifter og kopier av dokument skal i rimelig utstrekning gis gebyrfritt. Departementet kan likevel gi forskrifter om gebyr for  avskrifter, utskrifter og kopier. Departementet kan også gi forskrifter om gebyr for dokumenter som gjøres tilgjengelig i maskinlesbar form.

Påtaleinstruks
av 28.6.1985 nr. 1679

Her gjengis følgende utdrag fra instruksen:
Kapittel 3: Taushetsplikt.

Kapittel 4: Utskrift og utlån av dokumenter 


      i en avsluttet straffesak.

§ 22-7 om offentlighet for tiltalebeslutning.

Kap. 3. Taushetsplikt
§ 3-1. Taushetsplikt
Enhver som er ansatt i eller utfører tjeneste eller arbeid for politiet og påtalemyndigheten, plikter å hindre at andre får adgang eller kjennskap til det han i straffesaker får vite om:

1) noens personlige forhold, eller

2) tekniske innretninger og fremgangsmåter samt drifts- eller forretningsforhold som det vil være av konkurranse​messig betydning å hemmeligholde av hensyn til den som opplysningene angår.

Taushetsplikten gjelder også for andre opplysninger som det ut fra hensynet til etterforskningen i den enkelte sak er nødvendig å holde hemmelig.

Taushetsplikten gjelder også etter at vedkommende har avsluttet tjenesten eller arbeidet. Han kan heller ikke utnytte opplysninger som nevnt i paragrafen her i egen virksomhet eller i tjeneste eller arbeid for andre.

§ 3-2. Begrensninger i taushetsplikten når det ikke er behov for beskyttelse
Taushetsplikt etter § 3-1 er ikke til hinder for:

1) at opplysningene gjøres kjent for andre i den utstrekning de som har krav på taushet samtykker,

2) at opplysningene brukes når behovet for beskyttelse må anses varetatt ved at de gis i statistisk form eller ved at individualiserende kjennetegn utelates på annen måte, og

3) at opplysningene brukes når ingen berettiget interesse tilsier at de holdes  hemmelig, f eks når de er alminnelig kjent eller alminnelig tilgjengelig andre steder.

§ 3-3. Begrensninger i taushetsplikten ut fra private eller offentlige interesser
Taushetsplikt etter § 3-1 er ikke til  hinder for:

1) at opplysningene i en sak gjøres kjent for sakens parter eller deres representanter, og ellers for dem som opplysningene direkte gjelder,

2) at opplysningene brukes for å oppnå det formål de er gitt eller innhentet for, bl a kan de brukes i forbindelse med etterforskning, saksforberedelse, avgjørelse, gjennomføring av avgjørelsen, oppfølgning og kontroll,

3) at opplysningene er tilgjengelige for andre tjenestemenn i politiet og påtalemyndigheten i den utstrekning opplysningene vil være av betydning for deres arbeid,

4) at opplysningene brukes for statistisk bearbeiding, utrednings- og planleggingsoppgaver eller i forbindelse med revisjon eller annen form for kontroll,

5) at opplysningene brukes for å forebygge lovovertredelser eller for å hindre at virksomhet blir utøvd på uforsvarlig måte,

6) at det til andre offentlige organer blir gitt opplysninger om en persons forbindelse med politiet og om avgjørelser som er truffet og ellers slike opplysninger som det er nødvendig å gi for å fremme politiets oppgaver,

7) at opplysninger blir gitt til andre enn partene når dette har særskilt hjemmel i lov eller særskilt instruks fastsatt av Kongen eller av riksadvokaten, og

8) at statsadvokaten, politimesteren eller den disse gir fullmakt, gir allmennheten informasjon om straffesaker i samsvar med regler gitt av riksadvokaten.

§ 3-4. Informasjon om taushetsplikt og oppbevaring av opplysninger undergitt taushetsplikt
Vedkommende myndighet skal sørge for at taushetsplikten blir kjent for dem det gjelder, og kan kreve skriftlig erklæring om at de kjenner og vil respektere reglene.

Dokumenter og annet materiale som inneholder opp​lysninger undergitt taushetsplikt, oppbevares på betryg​gende måte.

§ 3-5. Opplysninger til bruk for forskning
Når det finnes rimelig og ikke medfører uforholdsmessig stor ulempe for andre interesser, kan riksadvokaten bestemme at underordnet påtalemyndighet kan eller skal gi opplysninger til bruk for forsking, og at dette skal skje uten hinder av påtalemyndighetens taushetsplikt etter § 3-1. Bestemmelsene i kgl. res. 16 desember 1977 del IV pkt 1 annet ledd til fjerde ledd om foreleggelse av saken for Rådet for taushetsplikt og forsking gjelder tilsvarende så langt de passer.

Bestemmelsene i forvaltningsloven §§ 13 d annet ledd og tredje ledd og 13 e første og annet ledd får tilsvarende anvendelse så langt de passer.

forts.
Kap. 4. Utskrift og utlån av dokumentene

§ 4-1. Rett til utskrift av dokumentene.
Enhver som det har rettslig interesse for, kan kreve utskrift av dokumentene i en avsluttet straffesak når ikke annet følger av bestemmelsene i annet og tredje ledd.

Bestemmelsen i første ledd gjelder ikke personalia​rapporten og andre dokumenter som etter § 2-2 første ledd annet og tredje punktum skal arkiveres særskilt.

Utskrift skal nektes når det av hensyn til riketssikkerhet eller forhold til fremmed stat ville være betenkelig å gi utskrift, eller når det er grunn til å frykte at utskriften vil bli nyttet på urettmessig vis. Overfor andre enn partene gjelder det samme når retten har gitt pålegg om hemmelighold.

Spørsmålet om retten til utskrift bedømmes i forhold til hvert enkelt dokument.

§ 4-2. Utlån og gjennomsyn av dokumentene i en avsluttet straffesak.
Dokumentene i en avsluttet straffesak kan lånes ut til politi, påtalemyndighet, domstolene, fengsels- og kriminalom​sorgs​myndighetene til bruk for strafferettspleien.

Begjæring fra andre offentlige myndigheterom utlån av dokumentene bør som regel etterkommes når lån av dokumentene anses nødvendig for å fremme mottaker​organets oppgaver etter lov, instruks eller oppnevnings​grunnlag. Dokumenter som nevnt i § 4-1 annet ledd skal likevel bare lånes ut når særlige grunner taler for det.

Begjæring fra andre om utlån eller gjennomsyn av dokumentene i en avsluttet straffesak kan bare etterkommes dersom vedkommende har saklig grunn for lån eller gjennomsyn av dokumentene. Utlån skal alltid nektes i de tilfeller som er nevnt i § 4-1 tredje ledd. Personaliarapport og andre dokumenter som etter § 2-2 første ledd annet og  tredje punktum skal arkiveres særskilt, kan bare lånes ut eller overlates til gjennomsyn til den som dokumentene angår eller med hans samtykke. Andre enn advokater og forsikringsselskaper bør normalt bare gis adgang til kontrollert gjennomsyn av dokumentene.

For utlån av dokumentene til forskingsformål gjelder reglene i § 3-5.

§ 4-3. Vilkår for lån av straffesakdokumenter

Dokumenter som er lånt ut i medhold av § 4-2 kan bare brukes til det formål som begrunner utlånet. Det kan bare tas kopi av dokumentene i den grad det er nødvendig av hensyn til formålet. Ved utlån av dokumentene til advokat kan dokumentene eller kopi av disse bare overlates til advokatens klient når politiet har samtykket. Det kan for øvrig settes de vilkår og begrensninger med hensyn til bruken av utlånte dokumenter som politiet finner nødvendig for å hindre misbruk.

Det bør normalt settes frist for tilbakelevering av utlånte dokumenter, og politiet skal påse at fristen overholdes.

§ 4-4. Behandling av anmodning om utskrift, utlån eller gjennomsyn av dokumenter i en straffesak

Begjæring om utskrift, utlån eller gjennomsyn av dokumenter avgjøres av politimesteren eller den han gir myndighet, på det sted hvor dokumentene oppbevares, se § 2-2 første ledd. Oppbevares dokumentene i Sjøfartsdirektoratet eller av militær myndighet, se § 2-2 annet og tredje ledd, avgjøres spørsmålet  av politimesteren eller den han gir myndighet, på det sted hvor saken har vært behandlet eller hvorfra etterforskingen har vært ledet.

I begjæringen skal opplyses hva de aktuelle dokumentene skal brukes til. Det kan kreves at begjæringen blir nærmere begrunnet.

Avslås en begjæring om utskrift etter reglene i § 4-1, kan vedkommende kreve at spørsmålet blir forelagt retten til avgjørelse. Det skal gis opplysning om dette og om at spørsmålet også kan kreves forelagt overordnet påtalemyndighet. Blir saken begjært forelagt for retten, skal politiet sørge for at dette blir gjort.

Avslås en begjæring om utlån eller gjennomsyn etter reglene i § 4-2, skal vedkommende gjøres kjent med at spørsmålet kan kreves forelagt overordnet påtalemyndighet. Det samme gjelder dersom det er satt spesielle vilkår eller begrensning for bruken av utlånte dokumenter.

§ 2-2 Oppbevaring av dokumenter i straffesak

Dokumenter i straffesaker oppbevares når ikke annet er bestemt nedenfor, ved politikammeret på det sted hvor saken har vært behandlet eller hvorfra etterforskingen har vært ledet. Når saken arkiveres, skal personaliarapporten (§ 8-12) med utskrift av strafferegisteret og bøteregisteret, personundersøkelse (kap. 14) og psykiatriske erklæringer tas ut og arkiveres særskilt. Det samme gjelder for andre dokumenter som inneholder opplysninger av særlig personlig art for siktede.

Dokumenter i saker hvor sjøfartsinspektøren har påtalemyndighet, skal oppbevares i Sjøfartsdirektoratet.

Dokumenter i saker som bare gjelder overtredelse av den militære straffelov, skal oppbevares ved vedkommende distriktskommando, sjøforsvarskommando eller luftfartskommando eller, for forsvarets fellesinstitusjoners vedkommende, ved Forsvarsstaben. Dokumenter i saker vedrørende overtredelse av lov 18 august 1914 nr 3 om forsvarshemmeligheter oppbevares ved Forsvarsstaben.

Dokumenter i private straffesaker oppbevares ved rettens kontor.

Dokumentene skal overleveres Arkivverket i henhold til de regler som er fastsatt om dette.
Domstolloven, lov av 13. august 1915 nr. 5     
§ 124    

Retsmøterne er offentlige, hvis  ikke andet er bestemt ved lov eller beslutning av retten i henhold til lov.    

 Spørsmaalet om at utelukke offentligheten forhandles for lukkede dører.    

 Avlæsning av domsslutningen  foregaar altid offentlig.    
§ 125    
Retten kan ved kjennelse beslutte at et rettsmøte helt eller delvis skal holdes for lukkede dører, når hensynet til statens forhold til en fremmed makt eller hensynet til ærbarhet krever det.    

I krigstid kan retten alltid beslutte forhandlinger for lukkede dører når hensynet til militære operasjoner eller militære avdelingers sikkerhet eller andre særlige grunner krever det.

§ 126    

I straffesaker kan retten ved kjennelse beslutte forhandling for lukkede dører, når hensynet til privatlivets fred eller fornærmedes ettermæle krever det, eller når den siktede er under 18 år eller når han eller et vitne ber om det av grunner som retten finner fyldest​gjørende.    

 Under etterforskningen og den rettslige forundersøkelse  og  under bevisopptagelser til bruk for hovedforhandlingen i straffesaker kan retten alltid ved kjennelse beslutte å utelukke offentligheten, når det antas at den vil kunne vanskeliggjøre opplysningen om saken.     

 Sak om ærekrenkende uttalelser som ikke er fremsatt offentlig og som forfølges etter straffelovens §§ 247 og 248, behandles for lukkede dører, med mindre retten av særlige grunner bestemmer noe annet. 

§ 127    

I andre saker enn straffesaker kan retten ved kjennelse beslutte forhandling for lukkede dører, når hensynet til privatlivets fred krever det, eller når den frykter for at opplysningen av saken ellers vil vanskeliggjøres. I de i § 88 tredje ledd nevnte saker (dvs. familierettslige saker) skal retten alltid holdes for lukkede dører.    

§ 128    
Ved rettslige granskninger kan offentligheten alltid utelukkes, når retten finner det hensiktsmessig.    

§ 129    

Når et rettsmøte holdes for lukkede dører, kan retten allikevel gi adgang for andre enn dem som har med saken å gjøre, hvis særlige grunner taler for det.    

§ 130    

Når et rettsmøte holdes for lukkede dører, og retten finner at forhandlingene eller en del av dem av særlige grunner bør holdes hemmelig inntil videre eller for bestandig, gir den ved kjennelse alle tilstedeværende pålegg om det.    

§ 131    

Ingen må gjengi offentlig noe av forhandlingene i rettsmøte utenfor hovedforhandlingen i straffesaker eller under avhørelse av parter forut for hovedforhandlingen i tvistemål, uten når retten ved kjennelse har gitt samtykke.     

 Når det ellers  er grunn til å anta at offentlig gjengivelse av forhandlinger i rettsmøte vil kunne ha skadelig virkning på opplysningen eller pådømmelsen av saken, kan retten ved kjennelse beslutte at forhandlingene eller visse deler av dem ikke må gjengis offentlig, før endelig dom er avsagt. Forbudet oppheves, når det antas at grunnen ikke lenger er til stede.    

 Forhandlingene i de i § 88 tredje ledd omhandlede saker (dvs. familierettslige saker) må ikke gjengis offentlig. Heller ikke må dommen i sådanne saker offentliggjøres uten rettens tillatelse. Sådan tillatelse bør bare gis når særlige grunner taler for det.    

 Bestemmelsene i tredje ledd får tilsvarende anvendelse på de i § 126 tredje ledd omhandlede saker, når de behandles for lukkede  dører.  Dog kan offentliggjørelsen av dommen også skje hvis den krenkede tillater det og retten ikke har bestemt noe annet i medhold av neste ledd.    

 Når hensynet til privatlivets fred eller fornærmedes ettermæle krever det, kan retten helt eller delvis forby offentlig gjengivelse av forhandlingene og dommen. Forbudet gjelder til retten beslutter at det skal oppheves.    

§ 131 a    
Under forhandlingene i straffesaker er fotografering, filmopptak og opptak for radio eller fjernsyn forbudt. Det er også forbudt å fotografere eller gjøre opptak av den siktede eller domfelte på veg til eller fra rettsmøtet eller under opphold i den bygning hvor rettsmøtet holdes, om han ikke samtykker.    

 Dersom særlige grunner taler for det, kan retten under hovedforhandlingen gjøre unntak fra forbudet når det ikke kan antas å ha uheldig virkning for behandlingen av saken og heller ikke andre hensyn taler avgjørende imot. Før tillatelse gis, skal partene ha anledning til å uttale seg.    

 Kongen kan gi nærmere forskrifter til utfylling og gjennomføring av disse bestemmelser.   
§ 198, tredje ledd    
Med bøter straffes også den som foretar fotografering eller opptak i strid med forskriftene i § 131 a, eller som offentliggjør et bilde eller opptak tatt i strid med disse forskrifter.    

§ 199    
Med bøter straffes den, som bevirker eller medvirker til, at noget som er forhandlet i rettsmøte for lukkede dører, og som skal holdes hemmelig, blir kjendt for uvedkommende, eller at noget blir gjengit offentlig i strid med forskriftene i § 131.    

Tvistemålsloven,

 lov av 13. august 1915 nr.6    

§ 135, 1. ledd    

Partene har ret til på rettens kontor at undersøke retsbøker og dokumenter, som vedkommer saken, og kan forlange utskrifter av dem. Det samme gjælder tredjemand, når begge parter samtykker, eller han godtgjør, at det har retslig interesse for ham.    

2. ledd    

Enhver kan kræve utskrift av retsbøker, som er ført i retsmøter for åpne dører, eller i retsmøte for lukkede dører, når offentliggjørelse senere er tillatt.    

4. ledd    
Negter en retsskriver at forevise retsbøker eller dokumenter eller gi utskrift av dem, kan begjæringen forelægges for retten til avgjørelse ved kjendelse.    

Straffeprosessloven 
av 22. mai 1981 nr. 25    

    § 28
Enhver som det har rettslig interesse for, kan kreve utskrift av rettsbøker og andre dokumenter i en straffesak som retten har avsluttet behandlingen av.    

 Utskrift skal nektes når det av hensyn til rikets sikkerhet eller forhold til fremmed stat ville være betenkelig å gi utskrift, eller når det er grunn til å frykte at utskriften vil bli benyttet på urettmessig vis. Overfor andre enn partene gjelder det samme når retten har gitt pålegg om hemmelighold.    

 Utskrift av psykiatriske erklæringer, personundersøkelser og andre personopplysninger kan bare gis i den utstrekning det er fastsatt ved forskrift av Kongen.    

 Spørsmålet om retten til utskrift bedømmes i forhold til hvert enkelt dokument.    

 Avslås en begjæring om utskrift etter denne paragraf, kan spørsmålet begjæres forelagt retten til avgjørelse.    

 Kongen kan gi forskrifter om gjennomsyn og utlån av dokumentene i en straffesak, og om rett til utskrift av dokumentene i tilfeller som ikke omfattes av første ledd. Reglene i annet og tredje ledd gjelder tilsvarende for slike forskrifter.

Forskrifter til Domstollovens § 131 a
Forskrift av 15. november 1985 med regler om fotografering, filmopptak og opptak for radio eller fjernsyn under hovedforhandling i straffesak (trådte i kraft 1. januar 1986):
§ 1:
Søknad om tillatelse til fotografering, filmopptak eller opptak for radio eller fjernsyn under hovedforhandling i straffesak skal så vidt mulig sendes retten før hovedforhandlingene begynner. Søknaden skal angi formålet med fotograferingen eller opptaket og hvordan fotograferingen eller opptaket er tenkt gjennomført under hovedforhandlingen.

 § 2:
Før det treffes avgjørelse om fotografering eller opptak under hovedforhandlingen, skal sakens parter gis anledning til å uttale seg. Dersom det ønskes fotografering eller opptak også av andre som deltar i saken, skal dessuten disse gis anledning til å uttale seg før retten eventuelt gir tillatelse til slik fotografering eller opptak.

§ 3:
Retten kan tillate fotografering under hovedforhandlingen når

a) fotograferingen eller opptaket skjer i undervisnings​øyemed,

b) saken har betydelig offentlig interesse, eller

c) andre særlige grunner foreligger.

Tillatelse etter første ledd skal likevel ikke gis når fotograferingen eller opptaket kan antas å få uheldig virkning for behandlingen av saken. Tillatelse skal også nektes når tiltalte er mindreårig eller når fotografering vil medføre en urimelig belastning for tiltalte, hans nærmeste eller for andre berørte som deltar i saken.

§ 4:
Retten kan fastsette nærmere vilkår for hvordan fotograferingen eller opptaket skal gjennomføres. Det kan herunder blant annet bestemmes at fotografering eller opptak bare skal kunne skje under bestemte deler av hovedforhandlingen, eller at det bare skal kunne foretas  fotografering eller opptak  bare for radio. Retten kan også bestemme at fotografi eller opptak ikke skal offentliggjøres eller at dette først skal skje etter en nærmere fastsatt tid.

§ 5:
Retten påser at fotograferingen eller opptaket gjennomføres på en forsvarlig måte og innenfor de rammer som er satt i tillatelsen. Retten kan på ethvert tidspunkt trekke tilbake tillatelsen. Er det tatt fotografier eller gjort opptak i strid med tillatelsen, gjelder straffebestemmelsene i domstolloven § 198, 3. ledd tilsvarende.

   Anonymitetsrett og kildevern, 

ransaking og beslag
Tvistemålsloven av 13. august 1915 nr. 6
§ 209 a:

Redaktøren av et trykt skrift kan nekte å svare på spørsmål om hvem som er forfatter til en artikkel eller melding i skriftet eller hjemmelsmann for opplysninger i det. Det samme gjelder spørsmål om hvem som er hjemmelsmann for andre opplysninger som er betrodd redaktøren til bruk i hans virksomhet.

Samme rett som redaktøren har andre som har fått kjennskap til forfatteren eller hjemmelsmannen gjennom sitt arbeid for vedkommende forlag, redaksjon, pressebyrå eller trykkeri.

Retten kan likevel pålegge vitnet å forklare seg når den finner det særlig viktig at forklaring gis. Retten skal foreta en avveining av de stridende interesser og herunder bl a legge vekt på sakens art og forklaringens betydning for sakens opplysning. Regelen i § 209 annet ledd annet punktum gjelder tilsvarende. Forklaring kan kreves gitt når artikkelen eller meldingen inneholder opplysninger som må antas å være gitt ved straffbart brudd på taushetsplikt, eller når vitnet vegrer seg for å gi så fullstendige opplysninger om saken som det kan skaffe fra forfatteren eller hjemmelsmannen uten å oppgi denne.

Bestemmelsene i paragrafen her gjelder tilsvarende for kringkastingssjef og kringkastingsmedarbeider.

Straffeprosessloven av 22. mai 1981 nr 25
§ 124    
Et vitne kan nekte å svare på spørsmålet når det ikke kan svare uten å åpenbare en forretnings- eller driftshemmelighet.    

 Retten kan likevel pålegge vitnet å forklare seg når den etter en avveining av de stridende interesser finner det påkrevd. I så fall kan retten bestemme at forklaringen bare skal meddeles den selv og partene i møte for stengte dører og under pålegg om taushetsplikt.    

§ 125    

Redaktøren av et trykt skrift kan nekte å svare på spørsmål om hvem som er forfatter til en artikkel eller melding i skriftet eller hjemmelsmann for opplysninger i det. Det samme gjelder spørsmål om hvem som er hjemmelsmann for andre opplysninger som er betrodd redaktøren til bruk i hans virksomhet.    

 Samme rett som redaktøren har andre som har fått kjennskap til forfatteren eller hjemmelsmannen gjennom sitt arbeid for vedkommende forlag, redaksjon, pressebyrå eller trykkeri.

 Retten kan likevel pålegge vitnet å forklare seg når den finner det særlig viktig at forklaring gis. Retten skal foreta en avveining av de stridende interesser og herunder bl.a. legge vekt på sakens art og forklaringens betydning for sakens opplysning. Reglene i § 124 annet ledd annet punktum gjelder tilsvarende. Forklaring kan kreves gitt når artikkelen eller meldingen inneholder opplysninger som må antas å være gitt ved straffbart brudd på taushetsplikt, eller når vitnet vegrer seg for å gi så fullstendige opplysninger om saken som det kan skaffe seg fra forfatteren eller hjemmelsmannen uten å oppgi ham.    

 Disse bestemmelser gjelder tilsvarende for kringkastingssjef og kringkastingsmedarbeider.  

§ 197, annet ledd, annet punktum    
Ved ransaking av redaksjonslokale kan påtalemyndigheten bare treffe slik beslutning dersom det er sannsynlig at etterforskningen vil bli vesentlig skadelidende dersom man skulle vente på rettens beslutning.    

§ 205, første ledd    

Det kan ikke tas beslag i dokumenter eller annet hvis innhold et vitne kan nekte å forklare seg om etter §§ 117-121 og 124-125, og som besittes enten av den som kan nekte å forklare seg, eller av den som har rettslig interesse i hemmelighold. I den utstrekning det etter de nevnte bestemmelser kan pålegges vitneplikt i visse tilfelle, gjelder dette tilsvarende for adgangen til beslag.    

§ 204, tredje ledd    

Dersom politiet vil ta med dokumenter til retten for avgjørelse av om beslag kan tas, skal dokumentene forsegles i lukket konvolutt i nærvær av en representant for besitteren.

